

## 一线微观察



架起助农增收“数字桥”

## “云聊政务”直播活动走进莘县

本报讯(记者 苑莘 通讯员 段云霞)“云聊政务”以群众为中心,让您办事更顺心。我是聊城市行政审批服务局的吴森。”随着直播的开场白,6月18日,聊城市行政审批服务局“云聊政务”第107期、“乡村振兴助农说”第八期在莘县成功举办。直播现场点赞量突破16万,全方位展示了莘县特色惠农政策,提升了农产品市场知名度,为拓宽农民增收渠道注入新动能。

在数字乡村建设与网络基建完善的背景下,直播助农成为乡村振兴新引擎。莘县行政审批服务局利用“云聊政务”平台,将政务服务与乡村振兴紧密结合,为乡村振兴注入新活力。莘县坚持

以群众视角推行“一件事”集成改革,将分散审批事项整合为并联办理模式,打破部门壁垒;持续落实告知承诺制,让企业办事更高效便捷;通过前置指导服务,帮助企业提前规避审批风险。同时,积极构建协同联动机制,与监管部门开展联合勘验,实现信息实时互通共享。通过精简冗余环节、重塑办事流程,成功减少企业跑腿次数,审批时限整体缩短60%以上。

作为农业大县,莘县依托广袤的种植养殖产业沃土,孕育出众多农户与涉农企业。燕店镇是全国最大的早春香瓜交易集散基地,年产优质香瓜3.5亿斤,产值超过15亿元,先后荣获“中国香瓜之

乡”“中国香瓜第一镇”等称号。河店镇是江北瓜菜的产业高地,也是聊城市最大的种苗培育基地,先后被授予国家级“一村一品”示范乡镇等荣誉称号。魏庄镇现有冬暖式大棚2.8万亩、大拱棚1.5万亩,育苗企业90余家,年育苗突破10亿株,培育“三品一标”农产品23个。“中国西瓜第一镇”董家庄镇是鲁西最大的早春大拱棚西瓜生产基地,每年试种30多个西瓜新品种,深受广大消费者欢迎和好评。鲁西地展园以“中国蔬菜第一县”为品牌依托,以瓜菜菌博览会为契机,已连续举办6届“鲁西地展园”新品种品鉴推介会。

为了让涉农企业享受“家门口”“零

距离”服务,莘县行政审批服务局组建惠民审批服务队,对辖区内新上产业项目进行提前介入、事前指导,有效降低审批消耗和前期投入成本。截至目前,共代收申报材料480余份,提供全方位精准指导服务750余次。主动联合监管部门,根据农药经营者5年内经营情况,创新实行农药延续“三色审批”模式,推出高效办成“农作物种子(苗)一件事”和“养殖(屠宰加工)一件事”。强化与监管部门密切协同,搭建监管互动的紧密桥梁,构建起信息互通的“三式”监管闭环。

此次“云聊政务”直播活动,为农民增收、乡村发展注入了新活力,展现出数字赋能乡村振兴的强大力量。

东昌府区总工会  
走进社区开展诚信教育

本报讯(记者 张展)6月18日上午,东昌府区总工会在古楼街道站北花园党群服务站开展了“信用记录关爱日”宣传活动,弘扬诚信美德,营造诚实守信的良好风气。

活动现场,工作人员化身“诚信宣传员”,发放《个人信用知识手册》《诚信倡议书》等宣传资料,结合“老赖限制高消费”“征信修复诈骗”等典型案例,深入浅出地剖析失信行为造成的法律后果,并针对电信诈骗、网络贷款等新型失信风险,传授防范技巧和维权方法。

此次活动通过理论宣讲与案例警示相结合的方式,引导居民群众树立“守信者一路绿灯、失信者处处受限”的诚信理念,切实增强职工群众的诚信意识和信用维护能力。现场居民表示,将从自身做起,做诚信文化的传播者、践行者。

东昌府区总工会相关负责人表示,将持续创新宣传形式,“线上+线下”双渠道发力,开展诚信教育,推动诚信教育进企业、进社区,不断扩大社会信用体系建设的覆盖面和影响力。

聊城水务集团  
打造环境检测领域新高地

本报讯(记者 谢裕 通讯员 袁宵)6月20日,2025年度山东省专精特新中小企业名单公布,聊城水务集团所属企业聊城市环科院检测有限公司榜上有名。

聊城市环科院检测有限公司作为环境检测与生态保护领域的综合技术服务商,聚焦环境检测、司法鉴定、碳管理三大核心领域,构建起涵盖环境损害司法鉴定、危废鉴别、土壤调查修复、建设项目环评验收、在线检测设备校准、碳盘查核查及认证等全链条服务体系。公司依托自主知识产权技术,形成“检测装备研发—数据精准分析—生态修复评估”全链条创新能力,拥有现代化实验室及生态环境12大类千余项参数检测范围,是聊城首家获得充换电设施检测的第三方机构,持有环境损害司法鉴定资质并通过市级标准化验收。公司与山东大学共建教学实践基地,获批省级生态环境创新平台,并成为沿黄流域司法鉴定协作联盟成员单位,持续为区域生态文明建设及区域高质量发展提供专业技术支撑。

近年来,聊城水务集团深入贯彻新发展理念,建设智能化基础设施、构建数字化管理平台、布局云端服务体系,并通过建立产学研用一体化创新机制,培育出多个具有自主知识产权的核心技术和专利成果。同时,持续通过政策支持、培育扶持,引导、激励所属企业聚焦主业、精耕细作,通过技术创新与服务模式革新,成长为新技术应用示范基地和行业创新高地。

## 我市启动2025年“六类行业”工伤预防能力提升培训

本报讯(记者 赵立)6月19日,市人力资源社会保障局、市住房城乡建设局、市交通运输局、市应急管理局、市社会保险事业中心联合举办了2025年“六类行业”工伤预防能力提升培训启动仪式,全面开启全市非煤矿山、冶金、建材、建筑施工、交通运输、机械制造等重点行业领域工伤预防培训项目,提升安全意识和工伤预防能力。

根据培训项目要求,本次培训计划于今年10月底前,对全市非煤矿山、冶金、建材、建筑施工、交通运输、机械制造等六类行业重点企业,安全生产分管负责人、专职安全管理人员和班组长(含车间主任、车队长)等3类高风险岗位作业人员全面开展工伤预防能力提升培训,提升“六类行业”重点企业“三类人员”工伤预防意识能力。培训工程紧紧围绕工伤预防知识与行业安全生产技能,全覆盖高质量培训全市“六类行业”重点企业“三类人员”,推动落实企业工伤预防主体责任,进一步提升职工和企业工伤预防能力和安全生产、职业健康基础保障水平。

本次培训是继去年危险化学品行业工伤预防能力提升培训后又一“重头戏”,也是我市工伤预防五年行动计划的“收官大作”,预计参训人数达7500余人,参训企业1000余家。

为确在在不影响企业正常生产活动的前提下提升培训效果,本次培训将通过理论授课和现场模拟实操相结合、线上培训和线下培训相结合的方式进行,线上学习为参训人员提供自主选学课程菜单,明确完成时限要求;线下培训通过现场教学、实践操作和互动研讨等方式开展,依据行业专业性、岗位特殊性分别制定培训内容。在集中培训的同时,组织对部分重点企业开展入户调查,分析工伤事件产生原因,提出初步解决方案。

开展工伤预防工作,降低工伤事故和职业病发生率,是现代工伤保险制度的重要内容。近年来,我市人社部门持续探索创新工伤预防工作思路,按照“政策引领、项目驱动、平台保障”的总体思路,引入国内先进的现场互动与持续改善式工伤预防培训项目,健全完善全市工伤预防联席会议制度,建成市工伤预防警示教育基地,举办工伤预防宣传培训进校园、进社区、进校园“三进”活动,扩大工伤预防覆盖面和社会宣传度。通过积极努力,企业和职工对工伤预防政策的知晓度不断提升,2024年全市工伤事故发生率同比下降了0.02个百分点,切实维护了用人单位和广大职工的合法权益。

为确在在不影响企业正常生产活动的前提下提升培训效果,本次培训将通过理论授课和现场模拟实操相结合、线上培训和线下培训相结合的方式进行,线上学习为参训人员提供自主选学课程菜单,明确完成时限要求;线下培训通过现场教学、实践操作和互动研讨等方式开展,依据行业专业性、岗位特殊性分别制定培训内容。在集中培训的同时,组织对部分重点企业开展入户调查,分析工伤事件产生原因,提出初步解决方案。

开展工伤预防工作,降低工伤事故和职业病发生率,是现代工伤保险制度的重要内容。近年来,我市人社部门持续探索创新工伤预防工作思路,按照“政策引领、项目驱动、平台保障”的总体思路,引入国内先进的现场互动与持续改善式工伤预防培训项目,健全完善全市工伤预防联席会议制度,建成市工伤预防警示教育基地,举办工伤预防宣传培训进校园、进社区、进校园“三进”活动,扩大工伤预防覆盖面和社会宣传度。通过积极努力,企业和职工对工伤预防政策的知晓度不断提升,2024年全市工伤事故发生率同比下降了0.02个百分点,切实维护了用人单位和广大职工的合法权益。

## 第三轮中央生态环境保护督察在山东

中央第三生态环境保护督察组转办群众信访件情况统计表(第27批)

县市区(市直)	累计交办信访件(件)	污染类型及数量(个)									重点关注件(件)
		水	大气	土壤	生态破坏	噪声	辐射	固废	其他	合计	
东昌府区	1	0	1	0	0	0	0	0	0	1	0
茌平区	3	0	0	1	2	0	0	0	1	4	1
临清市	3	0	3	1	0	2	0	0	0	6	1
冠县	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
莘县	1	1	1	1	0	0	0	0	0	3	0
阳谷县	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
东阿县	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
高唐县	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
经开区	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
高新区	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
度假区	1	1	0	0	0	0	0	0	1	0	0
市直	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
共计	9	2	5	3	2	2	0	0	1	15	2

中央第三生态环境保护督察组转办群众信访件情况统计表(第1-27批)

县市区(市直)	累计交办信访件(件)	污染类型及数量(个)									重点关注件(件)
		水	大气	土壤	生态破坏	噪声	辐射	固废	其他	合计	
东昌府区	29	4	15	9	1	6	0	0	1	36	1
茌平区	22	4	9	9	3	0	0	0	3	28	5
临清市	14	3	10	2	1	8	0	0	0	24	2
冠县	8	4	2	3	1	3	0	0	0	13	0
莘县	14	8	9	4	0	0	0	0	2	23	4
阳谷县	15	4	9	2	0	2	0	0	1	18	3
东阿县	7	3	6	1	1	0	0	0	0	11	1
高唐县	17	5	11	2	5	1	0	0	0	24	1
经开区	12	2	8	1	1	4	0	0	3	19	2
高新区	8	0	0	0	1	3	0	0	4	8	2
度假区	3	1	0	2	0	0	0	0	0	3	0
市直	4	2	0	0	1	0	0	0	1	4	0
共计	153	40	79	35	15	27	0	0	15	211	21

## 中央生态环境保护督察群众信访举报交办和边督边改情况(第十八批)

截至6月23日,中央第三生态环境保护督察组交办我市的第十八批4件信访件,已全部办结。根据督察要求,现予以公开。

中央生态环境保护督察群众信访举报交办和边督边改公开情况一览表  
(第十八批 2025年6月23日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
142	D3S D20 2506 1300 68	聊城市东阿县刘集镇陶庄村东侧耕地里有一家豆腐作坊,作坊把废水直排至河里,异味扰民。	聊城市	群众身边的生态环境问题	6月14日,东阿县政府组织刘集镇政府、县自然资源和规划局、市生态环境局东阿分局对信访件反映的问题进行了调查核实,有关情况如下:1.信访件反映的“豆腐作坊”实为东阿县刘集镇相瑞豆制品门市部,位于东阿县刘集镇陶庄村东,主要从事豆腐、豆腐皮加工及销售,年加工10吨豆制品项目已履行环评审批和竣工验收手续,实行排污许可登记管理。2.该门市部占地面积1065平方米,建有一处钢结构厂房,通过与历年影像及现状地类对比核实,该地块土地用途为工业用地,不涉及占用耕地。3.该门市部生产废水主要为豆制品制作环节产生的浸泡废水、压榨废水、设备清洗废水以及蒸汽发生器废水,日产废水约2立方米,生产废水经一体化污水处理设施处理后用于院内绿化。由于污水产生量较小,污水处理设施间歇运行。4.现场调查时,该门市部处于停产状态,在东南角100米排涝沟内,发现约7立方米的积水,水质发黑、异味明显。经调查,系豆制品经营者将污水处理站处理后的废水转运至自家耕地旁排涝沟内临时存放,计划播种完玉米后作为有机肥水还田利用,因天气炎热堆积发酵,导致积水出现黑臭发臭情况。	部分属实	整改措施落实到位,加强巡查和监管,督促企业依法依规生产经营。	东阿县政府责成刘集镇政府、市生态环境局东阿分局采取以下措施:1.督促门市部经营者停止向排涝沟内转运生产废水,并对现有沟内积水进行清理。门市部负责人承诺规范处置废水,不再违规转运存放。目前,排涝沟内积水已清理完毕。2.加大巡查力度,发现问题及时处置。	已办结	无
136	X3S D20 2506 1300 59	聊城市高唐县一生产木素素的厂家夜间使用锅炉排放异味烟气,粉尘、噪音扰民,雨季污水直排外环境,企业无环评手续。	聊城市	群众身边的生态环境问题	6月14日—15日,高唐县政府组织市生态环境局高唐分局、县经济开发区管委会、人和街道办事处及梁村镇政府对信访件反映的问题进行了调查核实,有关情况如下:1.经调查,高唐县目前共有3家养殖场,分别为山东高唐利鑫木素素有限公司、山东高唐鑫新材料有限公司、山东格瑞德德添加剂有限公司、高唐县利鑫木素素有限公司、山东高唐科林环保科技有限公司、高唐蓝森环保科技有限公司、山东高唐多元木素素有限公司、山东伟力环保科技有限公司。以上8家企业生产工艺均为:供料—雾化—干燥—旋风收集—包装入库。废气产生环节主要为:热风炉干燥、包装环节。废气治理工艺为:水膜+布袋除尘器。生产设备均设置在封闭车间内,并进行了基础减振,减轻噪音。2.8家企业已于2017年将原燃煤热风炉升级改造为天然气炉。现场调查时,以上企业均未生产,排渣炉体及其他区域,未发现煤炭痕迹。3.查阅8家企业环评文件,木素素生产过程中无废水产生,生活污水经化粪池处理后定期外运堆肥。现场核查车间及周边未发现污水直排。厂区部分区域脏乱,降雨时有随雨水外排环境的可能。4.经查阅8家企业环保相关资料,环评、竣工验收、排污许可等手续齐全;查阅2024年以来的自行检测报告,废气、噪声均达标,未发现超标情况。	部分属实	加大巡查和监管,督促企业依法依规进行生产和经营。	高唐县政府责成市生态环境局高唐分局、县经济开发区管委会、人和街道办事处及梁村镇政府采取以下措施:1.督促8家木素素生产企业保持厂区卫生整洁,对污染防治设施及时维护、保养,确保污染治理设施正常运行,污染物达标排放。2.加大监管力度,待企业生产后开展监督性监测,发现违法违规行为,依法依规及时处置。	已办结	无
112	X3S D20 2506 1301 01	聊城市东昌府区回寺街道聊城市舒达再生资源回收有限公司存在多个环境问题:1.废气治理设施未全天使用,异味扰民。2.危废接收重量和系统联单不一致。	聊城市	群众身边的生态环境问题	6月14日,东昌府区政府组织市生态环境局东昌府分局、嘉明经济开发区管委会对信访件反映的问题进行了调查核实,有关情况如下:1.信访件反映的“聊城市舒达再生资源回收有限公司”,位于东昌府区嘉明工业园嘉明路西首路南,成立于2017年,主要从事危险废物的收集、贮存、转运服务,环评、竣工验收、危险废物经营许可证等手续齐全,实行排污许可重点管理。2.该公司废气贮存过程中产生的废气经集中收集、过滤棉+二级活性炭吸附处理后排放。现场调查时,该公司车间内有轻微异味,厂界无异味,废气处理设施正常运行。通过核算用电量,查看废气处理设施运行台账,未发现不正常使用废气处理设施情况。3.调阅该公司2024年以来的危废接收台账,未发现异常。4.当前库存危险废物148.766073吨(2024年之前已有部分库存危废)。危废接收量、转移量与系统转移联单一致。4.当日,市生态环境局东昌府分局委托有资质的第三方检测机构对该公司有组织废气和厂界无组织废气进行了现场监测,监测结果达标。	部分属实	督促企业废气处理设施正常运行,废气达标排放;合法合规收集、贮存、转运危险废物。	东昌府区政府责成市生态环境局东昌府分局、嘉明经济开发区管委会采取以下措施:1.督促企业在生产作业和进出车辆时及时关闭门窗,最大限度减少对周边环境的影响。2.督促企业加大活性炭更换频次,强化车间废气收集,正常运行废气治理设施,最大限度减少异味影响。3.加强监管力度,督促企业完善危废管理制度,确保危废依法依规收集、贮存、转运。	已办结	无
118	X3S D20 2506 1301 50	聊城市东昌府区斗虎屯镇后哨营村斗虎屯镇后哨营村东侧多家养殖场距离村民住宅区较近,异味扰民。	聊城市	群众身边的生态环境问题	6月14日,东昌府区政府组织市农业农村局、斗虎屯镇政府对信访件反映的问题进行了调查核实,有关情况如下:1.信访件反映的“斗虎屯镇后哨营村”实为斗虎屯镇后哨营村,该村东侧共有3家养殖场,分别为王某某蛋鸡养殖场,距离村民住宅25米,已经停养2年;张某某蛋鸡养殖场,距离村民住宅30米,已停养3个月;张某某养猪场,养殖规模80头,距离村民住宅5米,现有生猪存栏42头(其中能繁母猪7头、约35公斤仔猪22头、约5公斤仔猪13头)。2.张某某养猪场建有1个长32米、宽8米圈舍,已配套建设粪污收集池且正常使用,生猪产生的粪污排放到养殖场北侧粪污收集池内,经过发酵后还田利用,有粪污处理台账记录。现场调查时,该养殖户配备有喷洒生物除臭剂的喷雾器,但有轻微异味。	部分属实	整改措施落实到位,减少异味对周边居民生活的影响。	东昌府区政府责成区农业农村局、斗虎屯镇政府采取以下措施:1.督促张某某定期对粪污收集池的粪污进行抽取,养殖圈内及周围环境保持卫生整洁,每天喷洒生物除臭剂,减少异味影响。2.待王某某、张某某蛋鸡养殖场恢复养殖后,督促其加强日常管理,落实粪污处理措施,减轻养殖异味对周边环境的影响。	已办结	无